Уважаемая Альфуся Борисовна!

Рад, что уже четвертый год Вы работаете по учебникам серии «МГУ – школе», что правильно понимаете их возможности и эта работа нравится Вам и Вашим ученикам. Успехи Ваших учащихся в олимпиадах подтверждают правильность Вашего выбора. Приятно, что наши учебники Вы уже считаете и своими тоже.
Про письмо-обращение к учителям, работающим по нашим учебникам, я подумаю. Что же касается «котируемости» УМК, то я позволю себе заметить, что качество учебника не определяется его тиражом. Видите, Вы ведь не знали до 2006 г., что такой комплект существует, а первые учебники (для 5 и 7 классов) Издательство ПРОСВЕЩЕНИЕ выпустило в 1999 г. Все это время шли публикации в предметном журнале и в предметной газете, но пока не появилась возможность приобрести учебник, Вы не могли начать по нему работать.

Наши учебники нацелены на повышенный уровень математической подготовки учащихся, но это вовсе не означает, что они годятся только для работы в сильных классах. Мы начинаем с очень низкого старта в 5 классе (некоторые за это нас критикуют, полагая, что в начальной школе многое изучено и надо быстрее двигаться вперед). Начинаем с подробного повторения и обобщения изученного в начальной школе в расчете на обучение с низкого уровня обученности школьников и постепенно поднимаем этот уровень до хорошего. В 7 и в 10 классах, когда на наши учебники могут перейти классы, обучавшиеся по другим УМК, мы повторяем основные вопросы, изученные на предыдущем этапе обучения.

Много внимания мы уделяем развитию и поддержанию интереса к предмету, развитию мышления и речи учащихся — основному инструменту общения учителя и ученика, обеспечивающему успешность обучения не только математике.

Спасибо за письмо, я покажу его своим соавторам и попробую организовать реальную помощь в проведении республиканского семинара. Для этого я перешлю Ваше письмо в Издательство, возможно, они пришлют какие-нибудь материалы для учителей (каталоги и пр.) и все трудности обеспечения работы с уже вышедшими книжками будут преодолены.
У меня есть предложение. Ваша школа может заключить договор с Кабинетом методики преподавания элементарной математики, которым руководит проф. Михаил Константинович Потапов. Если администрация школы хочет рассмотреть такую возможность, то я вышлю текст договора, по которому МГУ не несет никаких финансовых обязанностей и ничего не обещает, кроме работы с учителями-экспериментаторами по оценке качества учебников и дидактического и методического их обеспечения (мы получаем от учителей заполненные анкеты, а им высылаем справки об участии в опытно-экспериментальной работе под руководством Кабинета. Высылаем также брошюры и статьи, имеющие отношение к работе по учебникам, к ЕГЭ, к вступительным экзаменам в МГУ. 

С уважением,

А.В.Шевкин.
6.11.2008

Москва
